

## **ПРИНЦИП СБАЛАНСИРОВАННОСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ И СОЗДАНИЕ СОЦИО-ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СРЕДЫ**

**Г.И. Балюк**

*профессор кафедры экологического права Института права  
Киевского национального университета им. Тараса Шевченко  
доктор юридических наук, профессор*

**Ю.Л. Власенко**

*доцент кафедры экологического права Института права  
Киевского национального университета им. Тараса Шевченко,  
кандидат юридических наук*

Известно, что в формировании Концепции устойчивого развития большую роль сыграла Международная комиссия по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее», в которой была предложена стратегия в сфере охраны окружающей природной среды, позволившей бы достичь устойчивого развития мировой экономики. Официально стратегия перехода к устойчивому развитию была принята как Программа действий «Порядок дня на 21 столетие», представляющая собой глобальную программу формирования нового типа общества устойчивого развития.

Известно, что в основу стратегии устойчивого развития были положены инициативы в сфере интеграции экономической политики, социальной и экологической политики устойчивого развития. Что же представляет собой устойчивое развитие? Как его определить? Наиболее распространённым является вариант определения устойчивого развития в широком понимании, предложенный на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро. Устойчивое и длительное развитие представляет собой не неизменное состояние гармонии, а скорее процесс изменений, в котором масштабы эксплуатации ресурсов, направление капиталовложений, ориентация капиталовложений, ориентация технологического развития и институциональных изменений согласовывалась бы с нынешними и будущими потребностями. В соответствии с наведенным определением устойчивое развитие в целом представляет эволюцию общества с его природной средой.

Украина приняла положения указанной Декларации и отобразила ее положения в отечественном законодательстве. Основными документами, направленными на реализацию принципов устойчивого развития в Украине являются: «Стратегия устойчивого развития «Украина - 2020»», одобренная указом Президента Украины от 12 января 2015 года; на выполнение Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Превращение нашего мира: Порядок дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» в Украине было разработано национальную систему целей устойчивого развития до 2030 года, указом Президента Украины от 30 сентября 2019 года «О целях устойчивого развития Украины на период до 2030 года» и ряд других документов Концепцией устойчивого развития определяют экологические,

социальные и экономические предпосылки устойчивого развития: господство «философии потребления», то есть вследствие целенаправленной деятельности человека его положение двойственное: с одной стороны, как элемент биосферы, он является ее частью, а с другой - как биосоциальное существо пребывает в конфликте с ней, используя биосферу, как ресурс для удовлетворения возрастающих потребностей, результатом чего является истощение ресурсного потенциала и деградация окружающей природной среды; - преобладание ресурсоразрушающих технологий; - несоответствие цен реальной их стоимости; - диспропорция в уровнях развития между развитыми странами и теми, что развиваются, то есть с одной стороны, относительно низкий уровень цен на сырье и рабочую силу, а с другой - высокий технологический и промышленный потенциал, порождающий главное противоречие - постоянно растущий уровень развитых государств, который формируется в связи с низкими ценами на природные ресурсы, и ещё более интенсивное использование природных ресурсов с целью возвращения задолженности.

Сегодня социальный фактор воспринимается как наиболее важный фактор достижения устойчивого развития. Сегодня можем вести речь о социальной безопасности отдельного гражданского общества. При этом возникает вопрос: что представляет собой социальная безопасность?

Мы исходим из того, что социальная безопасность - это такое состояние развития государства, при котором государство способно обеспечить достойный и качественный уровень жизни населения независима от внутренних и внешних угроз. Объектом социальной безопасности являются социальные потребности социализации человека и социальная инфраструктур: образование, воспитание, культура, торговля, охрана здоровья, образ жизни. К структурным элементам социальной безопасности в соответствии с функциональным назначением принадлежат: безопасность питания, безопасность проживания, безопасность здоровья, безопасность занятости, личная безопасность, безопасность обучения, безопасность отдыха, криминогенная безопасность и т.д.

Таким образом, не трудно заметить, что устойчивое развитие базируется на создании «социо-эколого-экономической среды», в основание которой заложен принцип сбалансированности окружающей среды, что обуславливает рассматривать социо-эколого-экономическую среду как единое целое.

При этом стабильность социологической подсистемы социо-эколого-экономической среды предусматривает стабильность численности населения, минимизацию зависимости от неблагоприятных условий для окружающей природной среды, обеспечение социальной направленности и благосостояния. Стабильность экономической подсистемы социо-эколого-экономической среды предусматривает экономическое развитие, обеспечивающее возможность удовлетворения будущих поколений в природных ресурсах, то есть сбалансированность между социальной и экономической подсистемами. Стабильность экологической подсистемы социо-эколого-экономической среды

предусматривает ряд ограничений, обусловленных необходимостью охраны окружающей природной среды с целью сохранения биоразнообразия и численности флотов и фауны.

Определяя ключевые сегменты, в которых Украина не реализовала свой потенциал, отметим, что по оценкам аудиторов, только вследствие недоиспользования земельного потенциала потери составили 85 млрд. долларов, водоиспользования - 12 млрд. долларов, лесопользования - 40 млрд. долларов, нереализованный потенциал географического расположения оценивается в 407 млрд. долларов. Проведённый экономический аудит - это счёт Украине за годы постоянных смен векторов, не завершение многих реформ, отсутствие долгосрочной экономической стратегии, коррупцию и неэффективное управление. Проведенный аудит должен стать отправной точкой для разработки Национальной экономической стратегии Украины до 2030 года, которая не должна стать декларацией, необязательной для исполнения, а быть ключом и дорожной картой для всех ветвей власти в Украине. Иначе говоря, стратегия должна стать экономической Конституцией и большой национальной идеей, которая не будет меняться с приходом нового Президента, парламента, правительства. Поэтому сегодня поставлена задача реализовать потенциал управления экономикой и сделать Украину успешной.

Изложенное свидетельствует о том, что отмеченные проблемы в Украине могут быть решены только путём объединения усилий различных не только юридических наук и практики, но и также путём привлечения специалистов других научных направлений - экономистов, социологов, психологов и т.п.

## **ОГРАНИЧЕНИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КОНТРОЛЯ В УКРАИНЕ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ И ИХ ОБОСНОВАННОСТЬ: ПРАВОВОВЫЕ АСПЕКТЫ**

**Е.В. Бевз**

*доцент Института права  
Киевского национального университета им. Тараса Шевченко,  
кандидат юридических наук, доцент*

Без сомнения, 2020 год стал уникальным по количеству и масштабам вызовов, брошенных всему человечеству в связи с пандемией коронавируса COVID-19. Пандемия влияет и на экологическую ситуацию. И если сначала говорили об улучшении ситуации в связи с ограничениями, вызванными так называемым «локдауном», то теперь поднимается вопрос о возникновении новых экологических проблем.

Сегодня можно утверждать, что в результате мер, предпринятых разными странами для преодоления последствий пандемии, экологическая и экономическая составляющие концепции устойчивого развития вновь оказались противопоставлены.